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现金流量表是一定时期现金流入流

出的结果报表，它也可以由果导因形成衍

生报告体系。现金流量表的衍生报告体

系可以按时间序列和明细项目衍生。

一、按时间序列衍生的报表体

系

现金是企业最具有流动性的资产，

企业任何业务活动的发生都会引起现金

的流入和流出，由于企业的业务活动处

于持续不断地发生之中，所以现金也会

处于持续不断地流动之中。这是现金区

别于其他资产的重要特征之一，像固定

资产在一定时期内通常不会有大的数量

变化。正是由于现金处于无时无刻的变

动之中，所以对现金变动的披露的报表

就应该具有持续性的特征。不仅如此，

目前企业现金流量表一般是在年末、季

末、月末进行编制，尽管现金流量表中

各项目都是时期数，也就是某项目一定

时期现金流入和流出的总额，但就现金

净流量而言，既是一个时期数也是一个

时点数。

就前者而言，现金净流量是现金流

量表中一定时期现金流入流出的结果。

这一时期的结果也是由每时每日的现金

流入流出的结果累计而成。如果从因果

关系的角度看，就是每时每日现金流入

流出的结果构成为一定时期现金流入流

出的总结果。所以在有关现金的因果关

系链的衍生报表体系中，每时每日的现金

流入流出报表就成为了一定时期现金流

量表的原因报表，这正是按时间序列形

成的有关现金流量表的因果关系链报表

体系的成因。

就后者而言，现金净流量也是在报

表日这一时点期末资产负债表中的货币

资金与期初资产负债表中的货币资金的

差额，这一差额不仅表明了期初期末两

个时点货币资金数量的差异，而且也说

明了在期末这一时点比之于期初这一时

点上可用货币资金的增加量。从现金管

理的角度看，企业要使现金使用的效率

达到最高，就必须使现金流入流出在时

间和数量上实现完全匹配。为了达成这

一要求，现金流量表的编制就不能仅仅

只是反映年末、季末、月末时点的现金总

量和增量，而且必须反映每日甚至每时

的现金流入流出状态及其结果，特别是

像沃尔玛、家乐福这样的大型零售企业

在每一时点上都会有大量的现金流入流

现金流量表：

论哪种方法或存在主观判断估计性大 ,

或晦涩难懂、费时费力, 从而使得会计

信息的可靠性降低。比较而言, 未来工资

报酬折现法更适合中小企业 , 因为工资

是中小企业人力资源价值的最好体现。

但目前大多数中小企业还没有从产出的

角度来计量人力资源的价值 , 只有少数

企业实施得相对好些 , 但也仅处于摸索

阶段 , 真正实施比较困难 , 主观性较大。

所以 , 笔者认为中小企业采用成本计量

模式更具有现实意义。这种模式的特点

是单独计量人力资源方面的实际支出，

按受益期转作费用，从而更符合配比原

则 , 同时，提供了人力资源有关支出及摊

销状况的信息 , 促使管理当局及其他报

表使用者全面考核投资回报率 , 避免把

人力资源支出仅看作是一种耗费, 而忽

视人力资产的收益功能，可靠性强。人

力资源的成本计量模式又分为历史成本

法、重置成本法、机会成本法三种，各

种方法的优劣已在前文提及，这里不再

赘述。笔者认为中小企业采用历史成本

法计量人力资源价值更适合自身的发展

需要，主要是因为该方法按照划分收益

性支出和资本性支出的原则 , 在各会计

期间终了时将资本性支出部分确认为人

力资源的价值，比较客观、方便，更适

合在中小企业推广。

（作者单位 ：德勤华永会计师事务所）

责任编辑 周愈博
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出，更需要适时反映，通过这种适时反映

的现金流量表不仅知道某一时点上现金

流入流出的总量，而且也能够知道现金

流入流出的差量或者称之为现金盈余或

短缺，也就为下一时点或未来的现金使

用或筹措提供了有用信息。

按时间序列形成的有关现金的衍生

报告体系如果仅仅从因果关系链的角度

衍生，其规律是将企业现在实际采用的

年报、季报和月报转换成日报，对于现金

流入流出量极大的企业则可以转换成时

报，这种日报和时报的基本结构与现金

流量表相同，它只是表明现金流量表中

的每个项目在每时和每日的流入流出数

量，将这些数量累加而成就构成为每一

时期现金流入流出的总量。如一定时期

销售商品产生的现金流量就是由每时每

日销售商品收到的现金和购买商品付出

的现金累积而成。按时间序列所形成的

有关现金因果关系链的报表体系，能够

反映不同时日的现金流入流出对一定时

期现金净流量的贡献程度，也就是可以

看出企业在不同时日现金净流量的大小，

这有助于进一步分析企业现金流入流出

的时间规律，从而可以区分什么时候是

现金流入流出的旺季或者淡季，至于产

生这一规律的原因则必须追溯至企业经

营的季节性或周期性特征。

按时间序列形成的有关现金的衍生

报告体系还可以从现金管理的角度衍生。

企业的一切业务活动迟早会引起现金的

流入和流出，通过现金的流入流出就可

以了解企业正在发生着的一切业务活动，

通过对现金流入和流出的管制就可以控

制住企业的业务活动。由于企业每日每时

都有大量的现金流入流出，所以从管理

的角度所形成的现金流量报表体系应该

具有动态性。这一报表体系的基本构成

是现金流入流出项目预算表，该表就是

要对未来一天所要发生的每项业务活动

所导致的现金流入流出做出预计，以现

金流入流出项目预算表为基础编制现金

流入流出日预算，通过该预算可以了解未

来一天企业将进行哪些业务活动，这些

业务活动将导致现金流入和流出的数量

是多少，以及相应的现金净流量。如果预

计的现金净流量为盈余就可以进一步安

排日后怎样来使用这部分现金，避免现

金沉淀；如果预计的现金净流量为短缺，

就可以做好进一步筹资的准备。现金日

预算经过实施后会形成实际的现金流入

流出，每日终可以编制现金流入流出日预

算执行情况明细表，该表要列出每项业

务活动所导致的现金流入流出预算数和

实际数，并进一步计算两者之差异。透

过该表不仅可了解现金预算执行的总差

异和每项业务活动的现金预算的执行差

异，而且还能知晓哪些业务活动已按预

算执行，哪些业务活动未按预算执行，以

及执行的效率。其中已按预算执行就是

业务活动已经进行并实现了现金流入流

出预算；未按预算执行就是业务活动未

发生或者发生的数量没有达到预算值从

而导致现金流入流出未能实现预算目标；

而执行效率则是指业务活动已经发生而

实际的现金流入流出比预算目标执行得

更好，通常表现为现金流入增长较快而

现金流出的增长相对较少甚至现金流出

的绝对数减少。在编制该表的基础上，为

了进一步说明现金流入流出日预算执行

差异的原因，需要编制现金流入流出日预

算执行差异原因明细表，在原因多而复杂

的情况下，原因明细表可以不是一张表，

而是按照因果关系链形成的一个树状型

的原因报表体系，这一体系中的报表可以

按照现金流入流出日预算执行差异的每

个业务项目分别编制原因报表，直至将原

因追溯至终极原因，这样就形成了一个树

状型的原因报表体系，横向报表体系就

是按每个业务项目编制的原因报表体系；

纵向报表体系则是按每个业务项目所导

致的现金流入流出日预算执行差异的原

因，由浅入深追溯至终极原因的原因报

表体系。

不难看出，按时间序列形成的有关

现金的衍生报表体系能够动态地披露现

金在每时每日的流动状态，从而便于组

织现金的流入流出在时间和数量上匹配

管理 ；也能够披露引起现金流入流出的

各项业务活动，也就是透过现金流量报

表能够获得对企业业务活动的全面和细

致的了解；还能够披露引起现金流入流

出预算执行差异的原因，透过这些原因

可以有针对性地提出解决和防范方案，

使得企业能够持续不断地保持现金流入

流出的均衡状态。所以按时间序列形成

的有关现金的衍生报表体系是实现企业

日常经营活动和日常现金流入流出动态

管理的基础。

二、按明细项目衍生的报表体

系

按年末、季末、月末编制的现金流

量表作为一个有关现金的结果报表反映

了一定时期各项业务活动所导致的现金

流入流出的总结果。有因必有果，有果

必有因，为了说明这一结果所形成的原因

也会形成相应的衍生报表体系，这一衍

生报表体系的基本结构是：

横向上必须就现金流量表中的每个

业务项目所导致的现金流入流出的数量

结果，分别说明其形成原因，从数量上

说，每个业务项目所导致的现金流入流

出的数量结果必须等于总的现金净流量，

而且在按照因果关系链所形成的报表体

系中，每一个原因层次都应该遵从这一数

量关系。纵向上就是按照现金流量表中

的每个构成项目进一步追溯至可再分拆

的相关明细项目，直至这些明细项目不

可再分拆，也就是找到引起现金流入流

出数量变化的最终业务原因，这里仅仅

以经营活动产生的现金流量中的销售商

品、提供劳务所引起的现金流入流出的

衍生报表为例逐一说明。

一个以销售商品为主营业务的企业，

在销售商品的业务过程中，一方面通过销

售商品可以产生现金流入，另一方面由

于购进商品就会产生现金流出，两者之

差则是形成经营活动产生现金净流量的
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重要因素。在有关形成主营业务利润的原

因报表体系中，已经说明主营业务利润是

由出售商品形成的，为了说明主营业务利

润的形成来源，必须编制已销商品销售

明细表，这一报表在说明利润的形成来

源时，主要着重于利润的数量方面，而利

润的质量之一即利润的收现程度却无从

表达，也就是利润是否收到现金取决于

企业所销售商品是否都收到了现金。要

披露所销售的商品的现金流入状态就必

须编制销售商品现金流入明细表。这一

报表与销售商品销售明细表的差异是：

前者只列示每一种已销商品的现销收入，

而后者列示全部销售收入，两者之差异

就是处于应收状态的销售收入。

企业为销售商品必须进行商品购

进从而导致现金流出，所以必须编制采

购商品现金流出明细表。销售商品销售

明细表列示了每一种商品的全部销售成

本。由于已销商品既可能是当期购进的

商品，也可能是以前购进的商品，就使得

已销商品不等于已购商品，这不仅意味

着两者的成本不同，而且与两者相关的

现金流出的数量也不相同。只是在一种

特殊情况下，两者之间才存在对应关系，

就 是已销商品是 购进商品并且数量相

同，则两者的现金流出相同。实际上，销

售商品销售明细表只是列示每一种商品

的销售成本以计算利润，而不是为了披

露某种商品因购进而引起的现金流出数

量。所以，必须单独编制采购商品现金

流出明细表，它与采购商品明细表相对

应，采购商品明细表列出了全部采购商

品的采购成本，而采购商品现金流出明

细表只是列示付现成本，两者之差就是

应付款项。

实际上，现金流量表可以采取直接

法和间接法两种方法编制，在间接法下

是以利润作为现金净流量的计算基础，

这显然是以销售成本作为现金流出的计

算基础。通过对没有付现的销售成本的

扣减（减少现金流出或者增加现金流入）

以增加现金净流量，如折旧和无形及递

延资产摊销是非付现成本，则在利润的

基础上予以加回；而销售成本中的原材

料成本也可以与当期购进的原材料付现

成本通过换算确定已销商品的原材料付

现成本，已销商品的原材料付现成本是

与当期购进的原材料付现成本的一部分

重合，未列入已销商品原材料的付现成

本也应该增加到现金流出的相关项目中。

可见，可以通过换算使得商品销售引起

的现金流出与商品采购引起的现金流出

相互转换。

销售商品现金流入明细表和采购商

品现金流出明细表是对销售商品产生的

现金流入和购买商品形成现金流出的明

细说明，为了表明销售商品现金流入的

稳定性，也要在销售商品现金流入明细

表中按照现金流入的稳定性程度由大到

小排序，通常可以按照商品的供求状况

确定这种稳定性。凡是供不应求的销售

商品，现金流入稳定性的程度最高，这

类商品不仅可以实现一手钱一手货，甚

至可以得到预付货款的好处 ；凡是供过

于求的销售商品，现金的稳定性程度就

会较低，这类商品常常不得不被迫赊销

或低价现销，从而使得现金流入的时间

被推迟或者现金流入的数量被减少。为

了表明采购商品现金流出的稳定性，也

要在采购商品现金流出明细表中按照现

金流出的稳定性程度由大到小排序，它

也是按照购进商品的市场供求状况确定

这种稳定性。凡是供不应求的采购商品，

现金流出的刚性程度最高，这类商品不

仅要求立即付现，甚至可能被要求提前

预付货款，这就要求企业有足够的现金

作为保证 ；凡是供过于求的采购商品，

现金流出的刚性程度就会较低，这类商

品常常可以延期付款或者以较低的价格

付款。如果一个企业销售商品产生现金

流入的稳定性程度很高，而采购商品形

成的现金流出的刚性程度较低，就能为

企业带来持续的、较高的现金净流量。

相反，一个企业销售商品产生的现金流

入的稳定性程度较低，而采购商品形成

的刚性程度较高，企业就可能形成现金

支付压力。

销售商品和采购商品形成的现金流

入流出不仅与商品的供求状况有关，也

与每一商品的销售或采购量以及单价密

切相关，一般来说，在销量和售价所引

起的现金流入两个要素中，售价因素比

销量因素更为重要，这与前面所说的两

要素对利润的稳定性程度是一致的；在

采购量和单价所引起的现金流出的两个

要素中，采购量的因素比采购价的因素

更为重要，采购价的变化引起的现金流

出的变化主要依赖市场供求状况的变化，

它是企业主观努力难以改变的。而采购

量可以与市场和销售量之间进行有效匹

配，这种匹配程度越高，每一次采购的

现金流出量就可以减少，现金占用的时间

就会缩短；同时这种匹配程度越高，可

以使企业的存货量减少，从而减少相关

的现金流出。更为重要的是，这样能够实

现销售的现金流入和采购的现金流出之

间的时间匹配，最佳状态是销售的现金

流入早于采购的现金流出。

销售商品现金流入明细表和采购商

品现金流出明细表还可以进一步衍生，

也就是要进一步说明每一种已销商品或

每一种采购商品现金流入流出变化的更

深层次原因。如某一种商品为什么会供不

应求或供过于求，某一种商品的销售量

和采购量为什么会发生变化，某一种商品

的售价或者进价为什么会升降，为了说明

更深层次的原因，最终必须追溯至终极

的影响因素，这些因素大都与以利润为

基础形成的因果关系链报表所揭示的终

极原因相同，具有殊途同归的特征。

总之，现金流量表中的其他各业务

项目对现金流入流出数量的影响也可以

进一步形成相关的原因报告，这些更深

层次的原因报告应该进一步体现出现金

的三个质量特征 ：稳定性、风险性和约

束性。

（作者单位 ：北京工商大学）
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